

CORVINA

A MAGYAR KÖNYVKERESKEDŐK EGYLETÉNEK KÖZLÖNYE.

A „MAGYAR KÖNYVÉSZET” című havi melléklettel.

A «CORVINA» szerkesztőségének szánt kéziratok Wiesner Jakab szerkesztőhöz (Budapest, II., Oszlop-u. 4.) küldendők.

Megjelenik minden hó 10., 20. és 30-án.

Az egylet tagjai ingyen kapják.
Előfizetési ára egész évre 16 korona.

HIRDETÉSEK ÁRA: 3 hasábos nonpareille soronként tagoknak 6 fillér, nemtagoknak 10 fillér.

Ujonnán megjelent könyvek.*)

Deutsch Zsigmond és társa Budapesten.

Kepes Ernő. Történelmi materializmus. Darwinizmus. Kantizmus. (8-r. 279 l.) Budapest, 1907. Deutsch Zsigmond és társa 4 k.

Drodtleff Rudolf Pozsony.

Hreblay Emil. Az ezüst szörmenyül tenyésztése és értékesítése. Gyakorlati útmutatás. (8-r. 88 l.) Nagyvárad, 1907. Drodtleff Rudolf biz. Pozsony 2 k. 40 f.

Stájerország. A stájer idegenforgalmi szövetség rövid útmutatója. (8-r. 38 l.) Grác, 1907. Drodtleff Rudolf biz. Pozsony 40 f.

Eisler G. kkhiv. (Athenaeum) Budapesten.

Könyvek. Hasznos —. 1—14. kötet. (8-r.) Bpest, 1907. Eisler G. kkh. Egy-egy kötet 60 f.

1. kötet. **Várkonyi Mihály.** Az összámosolás művészete. Útmutató a biztos számolásban. Csalhatatlan vezérkönyv. (Magyar, német és tót szöveggel.) (128 l.)

2. kötet. **Gerő Viktor.** Általános magyar levelező. Útmutató a leggyakrabban előforduló mindennemű levelezésben. III. kiadás. (96 l.)

3. kötet. **Bálint Dénes dr.** Szerelmi levelező. Függelékkel képes levelezőlap-versek s apró üzenetek. (96 l.)

4. kötet. **Gerő Viktor.** Allgemeiner Deutscher Briefsteller. Zweite, verbesserte Auflage. (96 l.)

5. kötet. **Hajtás Ödön dr.** Öntügyvéd. Közhasznú útmutató a hatóságokhoz benyújtandó kérvénymintákkal, a magyar közönség használatára. (96 l.)

6. kötet. **Kommilfó.** Illetudás. Útmutatás, hogy miképp viselkedjünk az életben és a társaságban. (78 l.)

7. kötet. **Kivándorló.** Egy —. Magyar-angol beszélgetések. (96 l.)

8. kötet. **Balázs Dezső.** Társasjátékok kézikönyve. (91 l.)

9. kötet. **Széplaki Ede.** Magyar felkőszöntők (toasztok) könyve. Az életben előforduló minden alkalomra. (96 l.)

10. kötet. **Egy játékos, a ki nyer.** Kártyajátékok kézikönyve. Az összes kártyajátékok szabályaival. (96 l.)

11. kötet. **Márki István.** Sakk-abc. Vezérfonal a sakkjáték megtanulásához. Sajtó alá rendezte **Schuster Zsigmond.** (95 l.)

12. szám. **Lukácsné Győri Mariska.** Szakácskönyv. Háztartási és mosókönyv-függelékkel. Harmadik kiadás. (96 l.)

13. kötet. **Lukács Sándor.** Házi cukrászat. Magában foglalja a legtöbb süteményfajták, fagyaltok, krémek, parfaitok stb. készítését. (94 l.)

14. kötet. **Lukácsné Győri Mariska.** Arany házi kincstár. Nélkülözhetetlen közhasznú tudnivalók tárháza. A háztartásban, az egészségtan és szépségápolás művészetének köréből. (87 l.)

Grill Károly könyvkiadóvállalata Budapesten.

Kolosváry Bálint dr. A magyar magánjog tankönyve. I—II. kötet. Második kiadás. I. kötet. Bevezető rész. Személyjog. Dologi jog. II. kötet. Kötelmi jog. Személyjog. Öröklési jog. (8-r. 536. 792 l.) Budapest, 1907. Politzer-féle kvv. I—II. kötet 18 k.

*) Könyvészetünk teljessége érdekében fölkéretnek a t. költők, hogy kiadványaik egy-egy példányát megjelenés után azonnal címemre beküldeni sziveskedjenek. A könyveket lajstromozás után sértetlenül visszaküldöm. **Rényi Károly** Budapest, V., Vigadó-utca 1. (A fővárosi Vigadó épületében.)

Kilián Frigyes utóda Budapesten.

Czímjegyzéke. A budapesti magyar királyi tudomány-egyetem könyvtárának —. XXXI. 1906. évi gyarapodás (8-r. XXXI, 246 l.) Budapest, 1907. Kilián Frigyes ut. biz. 60 f.

Évkönyv. Magyar biztosítási —. 1908. X. évfolyam. Szerkeszti több szakíró közreműködésével **Török Jenő Endre.** (8-r. 327 l.) Budapest, 1907. Kilián Frigyes ut. biz. Vásonba kötve 5 k.

Halmay Elemér dr. Mult és jövő. (1902—1907.) Politikai tanulmány. (8-r. 73 l.) Budapest, 1907. Kilián Frigyes ut. 2 k. 50 f.

Helységnevtára. A Magyar Szent Korona Országainak —. 1907. A m. kir. kereskedelemügyi miniszter rendeletéből szerkeszti és kiadja a magyar kir. központi statisztikai hivatal (Lex. 8-r. IV. 1541 l.) Budapest, 1907. Kilián Frigyes ut. biz. Vásonba kötve 12 k.

Magyarázatok a magyar korona országainak részletes geológiai térképéhez. Kiadja a magyar kir. földtani intézet. (8-r.) Budapest, 1907. Kilián Frigyes biz.

Pályi Mór dr. Magura környéke. 19. zóna. XXVIII. rovatjeizésű lap. (1 : 75.000) Geológiai felvették **Pályi Mór dr.** és **Primics György dr.** A magyarázatot írta **P. M.** (24 l.) Térképpel együtt 5 k.

Statisztikai közlemények. Magyar —. Uj sorozat. 22. kötet. (Lex. 8-r.) Budapest, 1907. Kilián Frigyes ut. biz. Vásonba kötve.

22. kötet. **Népmozgalma.** A magyar szent korona országainak 1903., 1904. és 1905. évi —. A magyar kir. kereskedelemügyi miniszter rendeletéből szerkeszti és kiadja a magyar kir. központi statisztikai hivatal. (VII, 67*, 750 l.) 10 kor.

Kovács Gyula Nagybányán.

Szabó József. Az írva-olvasás. számolás, rajz és agyagmunka reformja elméletben és leccékben. (8-r. 71 l.) Nagybánya, 1907. Kovács Gyula 1 k. 50 f.

Légrády Testvérek Budapesten.

Könyvek. Legjobb —. 129. kötet. (8-r.) Budapest, 1907. Légrády testvérek. Egy-egy kötet 60 f. vásonba kötve 1 k. 129. kötet. **Maurens Frederic.** Az élő pénzszekrény I. kötet. Fordította **M. Hrabovszky Julia** (150 l.)

Mai Henrik és fia Budapesten.

Kubinyi Pál dr. A méhrák és gyógyítása klinikai tapasztalás alapján. A budapesti egyetem orvoskari tanártestülete által az 1902. évben az özv. Gárdos Jánosné-féle irodalmi pályadíjjal jutalmazott mű. 37. részben színes ábrával. (Lex. 8-r. XXXIX, 483 l.) Budapest, 1907. Mai Henrik és fia 20 k.

Pleitz Fer. Pál Nagybecskerek.

Munkásbiztosítás és betegsegélyezés. Az ipari és kereskedelmi alkalmazottaknak betegség és baleset esetére való biztosításáról szóló 1907. évi XIX. törvényzikk s rendeletek ismertetése. (8-r. VII. 80 l.) Nagybecskerek, 1907. Pleitz Fer. Pál 1 k. 50 f.

Stein János m. kir. egyetemi könyvk. Kolozsvárt.

Rés János. Róm. kath. erkölcstan. Kereskedelmi, felsőbb leány- és polgári iskolai növendékek részére. Az erdélyi egyházmegyei hatóság jóváhagyásával. II. kiadás. (8-r. 148 l.) Kolozsvár, 1907. Stein János 1 k. 40 f.

Olcso tankönyvek beszerzése.

(Családapák figyelmébe.)

Ki óhajt Szövetség útján gyermekei részére a következő tanévre olcso tankönyveket és tanszereket beszerezni? Ki óhajtja az iskolaév végével elhasznált tankönyveit értékesíteni? Ki óhajt új és ki óhajt használt tankönyvek beszerzése iránt gondoskodni? Ezek látszólag reklám-kérdések és melyik vasutas volna az, a ki erre igennel ne felelne és mégis sajnos, ily kérdéseknél is a magyar embernek veleszületett sajátságával: a nemtörődomséggel találkozunk, úgy hogy reklámszavakkal kell figyelmét a saját érdekére felhívni.

Miről is van szó? Arról, hogy a múlt évben egy indítványt nyújtottam be a vasutas szövetség déli kerületi választmány-gyűlésén, a mely odaírányult, hogy: 1. A gyermekeink által használt tankönyveket az iskolaév végével ne engedjük elkallódní, hanem bocsássuk azokat olcso árban a szövetség rendelkezésére, mely azokat értékesíteni fogja oly tanulónál, a ki a megfelelő osztályba került. 2. Oly szülőknek, a kik csak új tankönyvek beszerzését óhajtják, módot nyujtana a Szövetség erre olyformán, hogy ezek beszerzése céljából közvetlen érintkezésbe lépne a könyvkiadókkal, vagy pedig *pályázat útján* a könyvkereskedőkkel. Nem nagy bölcseség kell kitalálni azt, hogy a nagyban való megrendelés eredménye csak kedvező lehet, mert hisz köztudomású dolog, hogy a könyvkiadók az eladóknak 40, a könyvkereskedők pedig 25 százalék árengedményt is nyujtanak. Most próbáljunk számolni. A különböző iskolák és osztályok arányában 5 tanulónál a tankönyvek bolti ára megközelítőleg a következő:

| | | |
|----------------------------------|------------|---------|
| A polgári iskola II. osztályában | (IV. ker.) | 34 kor. |
| A gimnázium IV. | (VIII. ") | 32 " |
| A reálskola VI. | (IV. ") | 67 " |
| A leánygimn. VIII. | (Hahóty) | 45 " |
| A f. keresk. isk. II. | (VI. ker.) | 72 " |

5 tanulónál tehát összesen 250 kor.

Ezt az összeget 5 részre elosztjuk s megkapjuk egy tanuló könyveinek átlagos bolti árát, a mi 50 koronát tesz ki. Ebből, ha a kereskedők által nyujtott kisebbik, azaz 24 százalékos kedvezményt vesszünk alapul, akkor a tanuló javára esik 12-50 korona, az év végével pedig, ha könyveit féláron beszolgáltatja, szintén javára esik 18-75 korona, s így, ha a Szövetség megoldani kívánja ezt a könyvkérdést, akkor a tagokat minden gyermek után, a legreálisabb számítások szerint is, 31-25 korona kedvezményhez juttatja; oly tanuló pedig, a ki használt könyveket vesz igénybe, még ennél is jóval több megtakarítást érhet el. De a 40 és 60 filléres füzetek és rajzszerelnél is lehetne valamit megtakarítani. Ebből látható, hogy ezek a megtakarítások jelentékeny összegeket képeznek és ezeket mi eddig tele marokkal szórtuk a könyvkereskedők és antiquáriusok boltjaiba.

Indítványomat mind a három budapesti kerület lelkesedéssel a magáévé tette. És az eredmény? — semmi. A déli kerület ugyan bejelentési-lapokat bocsájtott ki a budapesti állomásokhoz, hogy ezeket tagjai sorában körözzék. A körözés félig-meddig meg is történt, de a jelentkezőket csak a tizenkettedik órában, vagyis a beiratások után, a mikor már a tankönyvek nagyrészt beszerezték, értesítették,

hogy a tankönyvek ügyében jelentkezzenek. Állíthatom, hogy lelkesebb gárdája ennek a Szövetségnek nincs, mint azok a tagok, a kik még abban a helyzetben voltak, hogy a déli kerület útján juthattak tankönyvekhez. Lelkesülve hangoztatták, hogy a Szövetségnek ezért az egy akcióért is érdemes volt létrejönni. De tovább megyek. A tagok ez által csak szaporodhatnak, mert nem képzelek egy olyan családapát, ha csak nem könnyelmű, a ki a Szövetségbe be ne lépne, a mikor nyilvánvalóvá válik, hogy 8 korona tagsági díj ellenében rekompenciaképpen a tankönyvek beszerzésénél 1 gyermek után 31 korona 25 fillér, 2 gyermek után pedig 62 korona és 50 fillére térül vissza.

Egyesek aggódnak ugyan; mert nézetük szerint egyrészt az adminisztráció nagyon nehézkes, komplikált, sok munkát okoz, csak szakemberek közreműködésével bonyolítható le stb.; másrészt hivatkoznak a tankönyvek gyakori változására stb.

Az előbbi kifogásokra az a véleményem, hogy a nehéz és terhes munka előtt nem szabad meghátrálni, ha ez által szociális téren eredményeket lehet elérni. A központi vezetőségben megvan a garancia arra nézve, hogy az ily időleges könyvvásár sikeres műveletének megtalálja az útját és módját még a nélkül is, hogy a kormány kegyadományát igénybe venné, mint a hogy a konzumok keletkezésénél szokás és a nagyközönség pumpolása nélkül, mint a hogy ez multságok rendezésénél divik, sőt talál majd módot arra is, hogy az ország nagyobb városaiban, különösen a hol góczpontok vannak, szintén hasonló működésre irányt adjon.

A második kérdésre, vagyis a tankönyvek időnkénti változására, — a mit most már könyvuzsorának neveznek, — csak szakemberek meghallgatása után lehetne véleményt mondani és mint-hogy ezt a kemény diót az erre hivatottak már nagyon is fessegetik, nem lehetetlen, hogy a mi csatlakozásunkkal sikerülni fog azt fel is törni.

Nagyon üdvös volna, ha a budapesti három kerület más egyebek mellett ily kérdésekkel is foglalkozna. Érdemes munka oly üdvös, szociális terveknek a megvalósítása, melyeknek gyümölcséből minden kategória igazságosan kivehesse a maga részét.

A központi vezetőséget pedig vezérelje és serkente az a tudat, hogy majd egykor, valamikor, a mikor évi jelentésében ily kijelentések foglaltatnak, hogy «az elmúlt évben tagjainknak a tankönyvek megszerzésében 20.000 koronát takarítottunk meg és 50 szegénysorsú tanulót ingyen tankönyvvel láttunk el», akkor alulról a kis emberek áldásában, felülről pedig az őszinte elismerésében, sőt talán a külföld bámulatában is lehet része.

Kelen József
raktárnok.

*

A Magyar Vasutas Szövetség lapjából yettük át ezt a cikket. Csodálatos naivitás vonul végig ezen a néhány soron. Rosszhiszeműséget nem tételünk, de nem is tételvezhetünk fel. Csak naivitásnak lehet mondani azt, hogy a könyvkiadók 40%-ot adnak az iskolakönyvekből az eladóknak, de nem kevésbé naiv az is, hogy az eladók 25%-ot adnak a közönségnek az iskolakönyvekből, mikor a kiadó is legfeljebb 25%-ot ad a szortimenternek. Nem

felel meg a valóságnak, hogy a IV. kerületi polgári iskola II. osztálya könyvei 34 koronába kerülnek. A IV. kerületben (Budapest) csak polgári leányiskola van, itt pedig az összes könyvek bolti ára csak 20 korona 20 fillér, s ha a nem kötelező segédkönyvet is megveszi a tanuló, még akkor is csak 24 korona 40 fillér. A többi iskolákban is jóval kevesebbe kerülnek a könyvek, mint a hogy Kelen úr feltünteti. Van olyan II. osztály is, a hol csak 16 korona az összár, de a 24—28 koronát nem haladja meg egy sem, a nagyobb részük jóval alul marad. A többi adat éppen ilyen helytelen; helytelen az egész következtetés, vagyis a gyönyörű légvárak, a hogy komolyabban rájuk nézünk, összeomlanak.

De nem az a fő. Meg vagyunk szokva, hogy könyvekről a legképtelenebb dolgok kerülnek forgalomba; hamis fogalmakat visznek a közönségbe s diszkreditálják nemcsak a könyvet, de a könyvkereskedelmet is.

Nem akarunk most bővebben kiterjeszkedni arra, hogy honnan kerülnek azok a hamis adatok a közönség közé, hogy micsoda alapon állapítja pl. Kelen József raktárnok úr, hogy a könyvárus 25%-ot ad a közönségnek stb. stb., erre lesz majd alkalmunk visszatérni legközelebb, mikor egy hosszabb tanulmányban szándékozunk kifejteni tapasztalatainkat az iskolakönyvek terén, most csak felhívni kívántuk kartársaink figyelmét ennek a cikknek a közlésével azokra a nézetekre, melyek a közönség körében el vannak terjedve s a melyek terjesztését a hódmezővásárhelyi s hasonló esetekkel magunk is hathatósan támogatjuk. Felhívni kívánjuk továbbá választmányunk figyelmét, hogy az ilyen híresztelések ellen szigorúan védekezzünk, mert bárminő képtelenség is az, a mit Kelen raktárnok úr állít, hívő mindig több és több akad.

Szerk.

VEGYES.

A kassai könyvkereskedelem története. Csinos füzetben adta ki Steinhoffer Károly kartársunk a kassai könyvkereskedelem történetét; a kis könyv annál is inkább figyelmet érdemel, mert hivatásos könyvkereskedő írta, ki jártas a könyvkereskedői viszonyokban és meg tudja bírálni a könyvkereskedő működését. Ehhez járul még az is, hogy elmerült az elmúlt idők művelődési és társadalmi viszonyaiba és ezekkel kapcsolatban tárgyalja az egyes korokban a kassai könyvkiadók és kereskedők működését. Az irodalmi és nyomdai állapotok és számos más tényező sem kerülték el figyelmét, melyek mind nagy befolyással vannak a könyvkereskedelem történetére. Nagy szorgalommal gyűjtötte össze adatait s ügyesen csoportosította könyvecskéjében. Mintegy 20 könyvkiadói- vagy kereskedői vállalatot említ, foglalkozik a főnökök életével, már t. i. ott, ahol erre vonatkozó adatok állottak rendelkezésre; megállapítja kiadványaik számát, azok milyenségét, statisztikáját a könyvek nyelvére nézve. Az egyes kiadóknál a nevezetesebb kiadványok címzeit és szerzőit is felsorolja. A következő kiadók működését ismerteti: A Kassai jezsuita nyomda kiadó vállalata (1657—1773), Landerer János Mihály (1774—1795), Landerer Ferencz (1796—1821), Ellinger János József (1788—1810), Ellinger István (1810—1846), Ellinger János (1846—1876), Werfer Károly I. (1822—1846), Werfer Károly József II. (1847—1858), Werfer Károly III. (1859—), Wigand Ottó (1816—1827), Wigand György (1828—1834), Sandvoss Ernő Frigyes (1818—1853), Vajda Pál (1821—1833), Hager

Károly, Novelly József (1851—1858), Hartig Gusztáv (1855—1870), Toperczer Lajos (1861—1875), Hayman Ferencz (1863—1888) stb. Kutatásai körében feleleli a hirdapkiadást is és a nagyobb vállalatok keletkezésének körülményeit is kritikailag fejtegeti, mint pl. a Kassai Magyar Társaság és a Magyar Múzeum, Felsőmagyarországi Minerva, mit Desseffy József támogatott stb. Steinhoffer Károly ifjú kartársunk szorgalomra és tudásra valló hasznos és értékes munkát végzett s ezt nagy, igazi örömmel ismerjük el.

W.

Nyomatvány-árjegyzék. Csak a minap közöltük egy pályázat eredményét nyomtatványokról, a melyből kitudt, hogy az egyes pályázók között 60—80 százalékos különbözet volt. Persze, hogy a legolcsóbb ajánlat volt a győztes, a kérdés csak az maradt, hogy mennyit fizetett rá az üzletre az illető cég. Most azt olvassuk, hogy a nyomdászok körében széleskörű mozgalom indult meg nyomtatvány-alapárak megállapítása tekintetében. Tudjuk, hogy vidéki kartársaink legnagyobb része nyomtatványmegrendelések átvételével is foglalkozik, sőt hogy kartársaink jó részének saját nyomdája van, nem lesz azért érdektelen, ha e helyen is figyelmeztetjük kartársainkat, hogy az aradi könyvnyomdatulajdonosok ilyen nyomdai árjegyzéket már össze is állítottak, a melyet az aradi összes nyomdatulajdonosok 1910 július hó 10-ig tartó határidővel magukra nézve kötelezőleg elfogadták. Az aradi nyomdatulajdonosok egy körlevél kapcsán közlik ezt az árjegyzéket, mely tőlük mindenesetre megszerezhető: mi a Nyomdaipar Magyarországon (szerkeszti Molnár Mór, Szegzárd) című szaklapban olvastuk a terjedelmes jegyzéket, a melyet helyszűke miatt nem közölhetünk. A körlevélből azonban átveszünk a következő sorokat:

«Igen ajánlom ezen árjegyzéket, a melyet az «Aradi Nyomdatulajdonosok Szövetsége» készített, tisztelt Kartársaim szíves jóindulatú figyelmébe, mert a mai rossz viszonyok, a papírárak emelkedése mellett csakis akkor tudunk tisztességesen megfelelni a reánk nehezdedő súlyos kötelezettségeknek, ha árainkat gondosan úgy szabjuk meg, hogy ebből megélhessünk!

Sajnosan kell tapasztalunk azt, hogy kartársaink nagy része számítás nélkül szabja meg a munkaárakat, a minek szomorú következményei előbb-utóbb bekövetkeznek.

Hisszük, hogy példánk hatni fog, és félretéve a kicsinyeskedést, a versengést és a személyi differenciákat, minden városban oda fognak hatni tisztelt kartársaim, hogy egyesülve megalkotják a városuknak megfelelő árjegyzékét, a melyet szigorúan meg is tartanak.

Csak tömörüléssel és egymas érdekeit támogatva boldogulhatunk! Arad, 1907. augusztus hó 20-án».

Sajnos, igen gyakran mi sem tudunk számítani, vagy legalább is nem számítunk, mert ha számítanánk, ha tudnánk számítani, akkor megszűnne a rabattirozás s megszűnne sok más is, a mi munkásságunkat, küzdelmünket meddővé teszi.

Papír-kivitel és behozatal. Érdekes számadatokban fejtegeti a «Magyar Ipar» egyik utóbbi száma, hogy minő iparágakban van óriási behozatal a külföldről és mily keveset szállítunk a külföldnek. A papíros és papíráruk rovatában találjuk, hogy papíroslemezéből volt behozatal 1,061.208 K, kivitel 37.813 K, behozatali többlet 1,022.395 K. Csomagoló-papíros, közönséges, behozatal 4,100.544 K, kivitel 4,389.501 K, behozatali többlet 2,711.043 K. Tarkapapíros, sima, behozatal 421.685 K, kivitel 4.930 K, behozatali többlet 416.755 K. Nyomdapapíros, közönséges (nyomdapapíros rotációs géphez) behozatal 5.344.084 K, kivitel 389.284 K, behozatali többlet 4,944.800 K. Nyomdapapíros, finom; írópapíros behozatal 3.701.500 K, ki

vitel 731.500 K, behozatali többlet 2.960.000 K. Csomagolópapíros, finom; selyempapíros behozatal 1.693.725 K, kivitel 65.100 K, behozatali többlet 1.628.625 K. E számadatokból is látható, hogy a magyar papírgyárak termelőképessége mily csekély. Nem hiszszük, hogy a papírfogyasztók csak azért mennek külföldre papírt vásárolni, mert — esetleg — csekély árdifferencia mutatkoznék a külföldével szemben, hanem, mert a magyar papírgyárak nem képesek kielégíteni a hazai fogyasztókat.

A magyar ipar érdekében. A kereskedelmi miniszter rendeletet bocsátott ki, melyben szigorúan utasítja az összes alárendelt hivatalokat, hogy jövőre nézve minden szállítáznál és árlejtésnél, sőt a hivatal részére beszerzendő tárgyak beszerzésénél különös figyelemmel legyenek a magyar gyártmányokra. Ennek ellenőrzése céljából elrendelte a miniszter, hogy a kiadott munkák, közszállítások és beszerzett tárgyakról külön kimutatás vezetendő. Az új törvény 1907 október 1-én lép életbe.

Sajtó-rendelet. A belügyminiszter a napokban nagyon érdekes és fontos rendeletet adott ki. A rendeletben a miniszter megtiltja, hogy sajtótermékeket, röpiratokat stb. a hatóság engedélye nélkül ingyen osztogassanak. A belügyminiszter e rendelkezést a sajtótermékek elárúsításáról szóló rendeletek azon intenciójára alapítja, a mely szerint a hírlapoknak és egyéb nyomtatványoknak a rendes megszerzési helyeken kívül való terjesztéséhez hatósági engedély kell. Szóval, ezentul tilos lesz a röpiratok osztogatása, sőt még a levelezőlapoknak elárúsítása is engedélyhez lesz kötve.

Az Orsz. Állatvédő-Egyesület irodalmi pályázata. Az Országos Állatvédő-Egyesület a «Madarak és Fák napja»-nak meghonosítására hivatott néptanítók feladatát könnyíteni óhajtván, nyílt pályázatot írt ki múlt év október hóban oly munkák írására, melyek a «Madarak és Fák napja»-nak miként megtartására nézve adandó rövid útmutatás mellett egy mintaelőadást is tartalmazzanak. Kitűzetett egy 150 koronás, egy 100 koronás és két 50 koronás díj. 33 pályamunka érkezett be. A pályabírószám úgy határozott, hogy az összesen rendel-

kezésre álló 350 korona díjából K. Nagy Sándor és Vaday József munkálatait 100—100 korona, Aubonne B., Fehér Jenő és Hirsch József munkáit pedig egyenként 50 korona jutalomdíjban részesíti. Ezeket az Országos Állatvédő-Egyesület azzal hozza köztudomásra, hogy a fentvezetett szerzőkkel az őket illető bírálatok teljes szövege közöltetni fog abból a célból, hogy a bírálók által kívánt kiegészítéseket, illetőleg módosításokat megtehessek. A díjazott öt munkát az Országos Állatvédő-Egyesület egy kötetbe egyesítve kinyomatja és a pályázat céljához képest a néptanítóknak rendelkezésére fogja bocsátani.

Hány könyv jelent meg a könyvnyomtatás feltalálása óta? Cim Albert, a nemrégiben megjelent «Le livre» mű szerzője, értesülése szerint, a francia tudós Gabriel Peignot volt az első, a ki megkísérelte a könyvnyomtatás feltalálása óta megjelent művek számát megállapítani. Persze csak hozzávetőleges számról lehet szó. Szerinte a múlt század első negyedében az eredmény a következő volt: az első typographiai évszázadban 1436(?)—1536, 42.000 mű; a másodikban 1536—1636 575,000; a harmadikban 1636—1736 1.225.000 és a negyedik, nem teljes században 1736—1822, 1.839,960; összesen tehát megjelent 3.681,960 mű. Ezen számítás szerint a világ összes sajtója alól a fenti időszakig 3 milliárd 313 millió 764,000 kötet került ki. Peignot véleménye szerint ennek a mennyiségnek csak egy harmadrésze maradt meg, míg a másik két harmad részben elhasználtatott, részben elveszett. Néhány év előtt egy amerikai bibliographus kiszámította a saját hazájában létező kötetek számát. A hozzávetőleges eredmény ez: 420 millió kötet könyv van családi könyvtárakban; 150 millió tudósok, írók stb. birtokában, 60 millió kiadóknál és a sorti menterek állványzaiban; 50 millió nyilvános könyvtárakban 12 millió felsőbb iskolai és egyetemi könyvtárakban és végül 8 millió a tanulólíjúság birtokában. Az amerikai a többi államokat illetőleg nyugati Európára 1 milliárd 800 millió kötetet, keleti Európára 460 millió kötetet, míg a világ többi részére 240 millió kötetet számít. A föld kerekéségén ma létező kötetek száma tehát a fenti számítás alapján hozzávetőlegesen 36 milliárd 200 millió kötet lehet.

Felhívom a t. kartárs urak figyelmét a bizomány-kiadásomban éppen most ujonnan át dolgozott és 2-ik kiadásban megjelent a Klösz műintézet a magyar szent korona országai, Ausztria, Bosznia és Hercegovina

Vasuti és gőzhajózási térképe,

a magyar királyi államvasutak igazgatósága által felülvizsgált és jóváhagyott kiadás 1907., melyet a magyar kir. vallás- és közoktatásügyi miniszter a hivatalos bírálat alapján a felsőkereskedelmi, felsőbb leányiskolák, tanító- és tanítónő-képző-intézetek, közép- és polgári iskolák használatára 55910/1906. sz. a. engedélyezett és az engedélyezett taneszközök 1906. jegyzékébe felvétellett és melyet a székesfőv. tanácsa 186044/1906. VII. sz. alatt az elemény magasabb iskolák tantestületének figyelmébe ajánlja.

Az illető iskolák és iskolai hatóságok figyelmének felhívásával ezen térképre biztos üzleti siker várható. **Az ára is le van szállítva;** papíron: 4 K, vászonra húzva tokban 10 K, vászonra húzva léccel 11 K. 25%.

Budapest, 1907 szept. hó 15-én.

Tisztelettel

Franke Pál

könyvkiadó és ügynöki iroda.
Budapest, Pappnövelde-utca 8.

604

Fiatalkönyv- és papírkereskedő-segéd **mielőbbi** belépésre állást nyer. Sajátkezűleg írt ajánlatok bizonyítvány-másolatokkal, arcképpel és fizetési igényekkel nyújtandók be. Irodai teendőikben jártasak előnyben részesülnek.

605

Spitzer Sándor
könyvkereskedése Komárom.

Október hó 1-én való belépésre keresek egy ügyes könyvkereskedő-segédet — kisegítésül. Az állás esetleg állandó lesz.

Ajánlatokat arcképpel és bizonyítvány-másolatokkal ellátva postafordultával kérek.

606

Ráth Mór
Budapest, Haas-palota.

Eladó, egy az egész országban elterjedt jövedelmező **tan- és nevelésügyi lap,** melynek költségeit már a hirdetések teljesen fedezik. Megkereséseket a kiadóhivatal továbbít. 607 2—1

Azonnali belépésre keresek egy ügyes, a könyv- és papírkereskedés minden ágában jártas segédet. Az ajánlatban kérem a fizetési igény megjelölését és fénykép beküldését.

3—3 608 **Thierfeld Dávid** Fogarason.

Első segédi állás.

Azonnali, esetleg november 1. belépésre keresek egy önálló munkához szokott könyv- és papírszakmában teljesen jártas r. katolikus urat, ki már mint első segéd huzamosabban működött. Csak oly urak pályázatát kérem közvetlen, fényképpel és fizetési-igény megjelöléssel direkte; **kezdők ne pályázzanak.**

Krécsi A. Nándor könyvkereskedése
3—1 609 Szabadka.

7000 lakosú városban, a hol több hivatal és iskola van, egy könyv- és papírkereskedés családi körülmények miatt, könnyű fizetési feltételek mellett, eladó. Bövebbet Rényi Károly úrnál Budapest, V., Vigadó-utca 1. 610 5—4

Körlevél helyett.

Van szerencsém a t. kartárs urak szives tudomására hozni, hogy Debreczenben, a város legforgalmasabb helyén lévő helyiségben

ACZÉL HENRIK

törvénytörvényesen bejegyzett czég alatt

könyv-, papir-, zeneműkereskedést és modern antiquariumot nyitottam.

A helybeli László Albert, majd Hegedüs és Sándor czégnél 12 éven át szerzett szakképzettségem remélnem engedi, hogy szolid alapra fektetett vállalatom gondos vezetés és elvállalt kötelezettségeim pontos betartása mellett, minden tekintetben meg fog felelni a hozzá fűzött várakozásnak.

Bizományaim kezelését Budapesten Révai Testvérek részvénytársaság volt szives elvállalni.

Tisztelettel kérem, hogy *részemre ujdonságaikat megküldeni sziveskedjék* és maradok magamat és vállalatomat b. jóindulatukba ajánlva.

Debreczen, 1907 szeptember hó.

Kartársi tisztelettel

Aczél Henrik.

611

612 **Schön Adolf** Zombor keres: Petrik, Magy. könyvészet összes kötetek.

Fiatal, ügyes könyv- és papirkereskedő-segéd azonnal felvétetik. Fényképpel ellátott ajánlatok a fizetési igény megjelölésével M. V. jelzéssel Rényi Károly úr címére kérek. 613 1—b

Stemmer Ödön könyvkereskedése (Budapest, VII., Dob-utca 34.) keres:

Grünwald, Régi Magyarország. — Új Magyarország.

Schams, Beschreibung von Pest.

Marx, Kapital.

Fraknoi, Pázmány és kora.

Tancsis Mihály művei (egyes kötet vagy teljesen).

Márki, Dózsa és forradalma.

Munkásújság 1848. (Szerkesztette Tancsis Mihály.)

Stein Lorenz, Sociale Bewegung in Frankreich. 614

Remekírók (Franklin) barna X., XI. sor.

Sürgösen visszakérem, az ingyen-példány figyelembe vételével a

Diáknapló 1907/8. és **Leányok naplója** 1907/8. évi bizományba szállított példányokat. *E hó 30-ika után*, a vissza nem jött példányokat szoros számlába írom át.

Debreczen, 1907 okt. 15.

Tisztelettel

Csáthy Ferencz

könyvkereskedése.

615

Aczél Henrik antiquariuma Debreczenben keres antiquarice:

5 **Pallas Nagy Lexikona** I—XVIII.

1 **Corpus Juris Hungarici** teljes,

1 **Pasteiner**, Művészetek története,

1 **James Englisches Wörterbuch**,

1 **Szász K.**, Niebelungének K. 24 (Ráth)

1 **Közgazdasági Lexikon** I—III.

1 **Arany János** összes munkái 13 kötet

kötve 100 kor.

Ajánlatokat directe kérek. 616

Sürgösen visszakérjük:

Révy, I. olv. 5-ik kiadás,

Márki Világtörténelem polgári leányisk. 9-ik kiadás.

Márki Földrajz polg. leányisk. 8-ik kiad.

Juckel, Számítan 1. rész 2-ik kiad.

Lád-Barna, Magyar olvasó III., 2-ik

kiadás.

8 napon belül a szoros számlára szállított példányokat is visszavesszük, ezen határidőn túl egyáltalán nem vesszük vissza semmit.

Singer és Wolfner könyvkiadóhiv.

617 Budapest.

Szives tudomásul!

Összes tankönyv és egyéb kiadványaimból Rényi Károly úrnál Budapesten, V., Vigadó-utca 1. lerakatot tartok.

Esztergom, 1907.

3—2 618

Buzárovits G.
könyvkereskedése.

Keresek részemre egy kezdő fiatal segédet, ki a kiszolgáláshoz ért, valamint jobb vevőkörrel jól banni tud. Igényei megjelölését kérem közvetlen velem közölni.

Wilheim Samu,

könyv- és papirkeres.

Szabadkán.

2—2 619

Csáthy Ferencz, Debreczenben keres és ajánlatokat közvetlen kér:

10 **Császár**, Számítan legutóbbi kiadás középisk. 3. kor. ára (Franklin). 620

Keresek könyv- és papirkereskedő-segédet, izr. vallásut, ki a könyvnyomdai munkák felvételében, lapkiadóhivatali teendőben s némileg könyvelésben is gyakorlott. Állandó állást nyerhet. Ajánlat arczképpel és fizetési igénynyel látandó el.

Goldstein Jakab.

könyv- és papirkereskedés

Désén.

621

Sürgösen visszakérjük alanti kiadványaink bizományi példányait. Folyó hó 25-én túl egyetlen példányt sem fogadhatunk vissza.

* **Badics**, Magy. irod. olv. III. rész (3. kiadás).

Beleznay, Gyakorl. énektan polg. fiúisk. I. (3. kiadás).

Kerekes, Történelem II.

* **Pirchala**, Vergilii Maronis Aeneis Magyar I. (5. kiadás) ismételt.

* **Kerekes**, Történelem III.

* **Hofer**, Franciaia gyakorlókönyv.

Torkos, Magyar olvasókönyv p. leányisk. I. oszt. (K 1-20).

A*-gal jelzett készpénzcikketeket visszafogadjuk.

Budapest 1907 szeptember hó 20-án.

Az *Athenaeum* könyvkiadóhivatala 622 Budapest, VII., Rákóczi-ut 54.

Trócsányi B. Sárospatakon keres:

1 **Kereskedelmi jog** I., II. évfolyamát.

Lechner Kornel könyvkeres. Pécssett keres és ajánlatokat közvetlen kér:

1 **Archeologiai közlemények** I/XXII. évfolyam.

1 **Archeologiai Értesítő** II., X/XIII. évfolyam.

1 **Numismatikai Közöny** I., II. évf.

1 **Ethnographia** I/XV. évf.

1 **Magyar nemzeti Múzeum néprajzi osztályának Értesítője** I/V. évf.

1 **Magyar Könyvszemle** I/XI.

1 **Művészet** I/IV.

1 **Magyar Iparművészet** I/VIII.

1 **Réthy**, Corpus nummorum Hungariae I. kötet.

1 **Bougand**, Kereszténység és korunk III/V. kötet, esetleg cpl.

1 **Pallas Nagy Lexikon** I/XVIII. bármilyen kötés. 624

Eladó egy több mint 2000 kötetből álló, nagyrészt jelesebb magyar, latin és német nyelvű katolikus theologiai és történelmi művekből álló könyvtár. Catalogizálva nincs, de az érdeklődők bármikor megtekinthetik. Esetleg hajlandó volnék modern dolgokért cserében is odaadni.

Lechner Kornel könyvkereskedése 625 Pécssett.

Mielőbbi belépésre keresek egy fiatal segédet. Ajánlatokat fizetési igények megjelölésével közvetlen kérek.

Krammer Vilmos könyvkereskedése 4—1 626 Szekszárdon.

Fiatal könyv- és papirkereskedő-segéd azonnal felvétetik. Ajánlatok az igények megjelölésével hozzám intézendők.

627 *Véver Oszkár*, Békésen.

Stampfel K. Pozsony keres:

Magy. remekírókból Franklin-féle piros-barna köt.

1 **Arany** I.

1 **Kossuth**. 628

Üzletem teljes felosztása miatt kérem a bizományba küldött könyveket visszakérni, hogy az elszámolást megcsinálhassam.

Fischer Ferencz
Pécssett,

Schön Adolf Zombor keres:

Kovács Ödön, Vallásböles. kézik. I/II.
Schiller, A harminczéves háború története.

Büntetőjog tára, Targymutató. 630

RÁTH MÓR könyvkiadóhivatala Budapesten, a Haas-palotában.

T. Kartárs úr!

Van szerencsém értesíteni, hogy kiadásomban a következő fontos Törvények jelentek meg:

1907: XIX. Törvénycikk

Az ipari és kereskedelmi alkalmazottaknak betegség és baleset esetére való biztosításáról.

Előszóval, magyarázattal és utalásokkal ellátta:

Bokor Gusztáv dr.

Harmadik, a végrehajtási rendeletekkel bővített kiadás.

Ára 5 korona.

Az új tanítói törvények.

(1907. évi XXVI. törvénycikk az állami elemi népiskolai tanítók illetményeinek szabályozásáról és az állami népiskolák helyi felügyeletéről. 1907. évi XXVII. törvénycikk a nem állami elemi népiskolák jogviszonyairól és a községi és felekezeti néptanítók járandóságairól.)

Előszóval, magyarázatokkal és utalásokkal ellátta:

Vida Aladár.

Második kiadás.

Ára 1 kor. 50 fill.

1907: XLV. Törvénycikk

A gazda és a gazdasági cseléd közötti jogviszony szabályozásáról szóló törvény.

Jegyzetekkel, utalásokkal és magyarázatokkal ellátta:

Vantsó Gyula dr.,

a «Köztelek» munkatársa.

Második, a végrehajtási rendeletekkel bővített kiadás.

Ára 2 korona.

Szállítási feltételek: Bizományba 25%-kal, készpénz 33 $\frac{1}{3}$ %-kal és 7/6 példány.

631

Ráth Mór.

Kiadásomban megjelent Dante, Purgatorium-ból a fővárosi cégek részére Szilágyi Béla úrnál lerakatom van, ki azt 33 $\frac{1}{3}$ %-kal készpénzért kiszállítja.

Radics Sándor könyvkereskedő
Temesvár.

Most jelent meg bizományomban:

Magyarország helységnévtára

1907. Ára K 12[—], csak készpénzért 25%-kal szállíthatom.

Budapest, 1907 szeptember hó.

Kilián Frigyes utóda
633 m. kir. egyet. könyvkereskedő.

Steiner Zs. Pozsonyban keres:

Magyar iparművészet 1900. és 1903. évfolyamait. Lehetőleg tiszta példányokat kérek. 634

Radics Sándor Kolozsvár ajánl:

1 *Corpus Juris Hungarici* 1000—1904. új példány. Révai barna kötés 110 korona.

2 *Pallas Lexikon* I—XVIII. Révai- és Aufrecht-kötések à 110 kor.

1 *Bedő Albert*, A magyar állam erdősegeinek gazd. és keresk. leírása 4 kötet 4-rét (Gróf Széchenyi Pál megbízásából). Hozzá tokban átnézeti térkép 12 darabban összehajtva vászonra felhúva. 2 réz mérőkeret-tokban.

1 *Cantu Caesar* 16 kötet és tárgymutató. 635

1 *Oszt. Magyar Monarchia* 21 kötet piros eredeti vászonban új példány.

Róth Jenő Kőszegen keres:

1 *Pallas Lexikon* XI—XVIII. kötetet, kötve, jó karban. 636

23 éves, hadmentes keresztyén valásu gyakorlott könyv- és papirkereskedősegéd, jó és szép kézirással bir, ezenkívül jártassággal bir a könyvkereskedő összes teendőiben, állását folyó év november 1-ei belépéssel változtatni óhajtja. Szíves megkereséseket kér direkt címelve Nyiregyháza *Szabó Lajos*, Városház-palota. 637 5—1

Hegedüs és Sándor könyvkereskedése Debreczenben keres teljesen új állapotban és eredeti kötésben:

1 *Grill-féle* törvénytárt 12 köt. 120 kor.

1 *Fodor-Márkus*, Magánjog I/V. kötve.

1 *Marsalkó*, Igazs. rendeletek VII. köt. kötve.

1 *Műveltség könyvtára* eddigi köteteit.

1 *Gáspár*, Föld körül I/IV.

Ajánlatokat directe kérünk. 638

A következő könyvek, melyek kiadásomban vagy bizományban megjelentek, **csakis nálam** szereshetők meg és ismételten kérem, hogy megrendeléseimnél ezt figyelembe venni tessék.

Budapest, 1907 szeptember 15-én.

Franke Pál

könyvkiadó és ügynöki iroda.
Budapest, Papnövelde-u. 8.

Dr. Chyser K. Az egészségügyre vonatkozó törvények III. kötet füzve és kötve ára 10, 11 K 50 f.

Ferke Ágost, Ész és erő, drámai költemény K 2.

Ferke-Jekel-Meszlényi, Késő virágzás, korai virágzás. Három dal énekhangra zongorakisérettel K 2.

Gyógyszerárszabvány, hivatalos kiadás K 1. 10%. Érvényes 1907. évi január hó 1-jétől.

Dr. Havas Rezső, Dalmát irodalom 60 f. — Dalmácia 60 f.

Klősz Gy., A magyar szent korona országai, Ausztria, Bosznia és Hercegovina vasuti és gőzhajózási térképe, 2. kiadás; papíron 4 K, vászonra felhúva tokban, lécezzel. Ára 11 K. Hivatalos kiadás. Második 15%-kal.

Magyar gyógyszerkönyv (Pharmacopoea hungarica Ed II.) K 12.

Dr. Müller Kálmán, Az eppandicitisről K 1.

Dr. Sarbó A., Az epilepsia kör- és gyógytanának jelen állása K 2.

— Népszerű útmutatás a beszédhibák felismerésére és elhárítására 30 f.

A kir. magy. tudomány-egyetem orvos-tanári kara K 1.

A hol másképp nincs jelezve, 25% engedménnyel szállítok.

Előkészületben van:

Visegrádi nóták, Szövegét és zenéjét szerette dr. Bányász Jónás.

Tartalom: Visegrádi kis kápolna. Szépen ragyog fenn az égen. A kinek nincs rózsája. Az én babám. Ára 2 K 50% és 7/6. 639

Fiatal segéd

egy jóhírű vidéki könyv- és papirkereskedésben állást kaphat. Ajánlatokat Rényi Károly úr bizományi üzlete Budapest, V., Vigadó-utca 1. közvetít. 640